

2018年滨州商务工作十大亮点

滨州日报/滨州网记者 李伟伟 通讯员 王政雷

一、我市蝉联 中国外贸百强城市

在海关2018年7月份公布的中国外贸百强城市名单中,滨州列全国第78位,较2016年上升17个位次。2018年,全市实现货物进出口818.4亿元(人民币,下同),同比增长21.9%,总额与增幅分列全省第9位和第3位。其中出口303.8亿元,同比增长12.5%,分列全省第10位和第3位;进口514.5亿元,同比增长28.2%,分列全省第7位和第4位。

二、滨州被认定为 国家外贸转型升级基地(家纺)

2018年3月12日,商务部下发《关于认定国家外贸转型升级基地的通知》(商贸函[2018]94号),我市成功入选“国家级外贸转型升级基地”,搭建了吸引国家和省级各类政策资源平台,促进了我市五大千亿级产业集群和对外贸易有机结合,为推动外贸健康稳定增长和推进外贸转型升级奠定了坚实基础。

三、参加首届儒商大会成效显著

我市组织参加全省首届儒商大会2018系列活动,在儒商大会“十强产业”论坛推介招商项目97个,现场签约项目2个,签约金额103亿元。围绕深化儒商大会效果,2018年9月30日成功举办“儒商滨州行、乡叙叙乡情”系列活动,组织返乡嘉宾分为现代农业、新型工业、精品文旅三个小组,赴滨州观摩考察,举行座谈会暨签约仪式,6个项目进行集中签约,签约金额144.5亿元。

四、参加2018香港山东周成绩斐然

2018年12月4日至8日,我市组团参加2018香港山东周系列活动。活动期间,先后拜访香港山东商会、华润集团、华润电力、中油燃气集团、中信集团、中国光大国际、中华煤气集团等商会企业,参加山东省“十强产业”推介会、香港贸发局工作交流会等系列活动。并与中信环境集团、华润电力控股公司分别签订了沾化区固废处置中心项目和阳信县新能源综合开发项目。

五、参展首届中国国际进口博览会取得良好成果

2018年11月5日至10日,市委常委、常务副市长赵庆平率滨州交易分团赴上海参加首届中国国际进口博览会。我市183家企业参加展会,11家企业与国外展商签订19个进口合同、协议,渤海实业集团与易可达贸易(瑞士)进口签约仪式上现场签订1.32亿美元进口大豆采购协议。

六、市商务局连续五年被评为 山东省外经贸系统先进单位

我市组建县市区外经贸企业工会联合会,建立外经贸企业服务平台,积极吸纳外经贸企业入会,形成“政府-企业-联合会”的良性互动格局。目前,全市七县市区已成立外经贸企业工会联合会六家,会员数量240个,涵盖职工数量46700人。

七、我市跨国并购实现较快发展

北汽集团旗下滨州特迈汽车零部件有限公司斥资1亿欧元收购德国特锐迈特汽车控股有限公司75%股权,实现我市企业并购欧洲发达国家企业新突破;汇泰投资集团股份有限公司投资1400万欧元并购瑞典公司哥德堡汉森兄弟出口有限公司,推进汇泰集团获得境外渔业资源、营销渠道、生产技术和行业经验;山东博华高效生态农业科技有限公司出资8600万日元并购日本公司和华国际经贸合同会社,为境外生产和运营基地夯实奠定基础。

八、启动外贸人才培育工程

围绕破解企业外贸专业人才缺乏现状,我市去年全年共举办或组织企业参加跨境电商、市场开拓、外贸风险防范等各类培训9次,参训企业近400家,参训外贸管理业务人员570余人次。2018年6月22日,联合省外贸职业学院在博兴县成功举办2018跨境电商进万家大型巡讲(滨州站)活动,近200名全市商务系统及外贸企业负责人参训。2018年12月13日-14日组织举办2018年全市外贸政策培训班,为全市138家外贸企业的230余名外贸业务负责人进行了政策宣讲和业务讲解。

九、探索推进市属开发区体制机制创新

我市成立开发区创新发展专项工作办公室,代市政府起草了《关于进一步加快市属开发区改革创新试点工作的实施方案》、《关于支持市属开发区改革创新若干保障政策的通知》,从市属开发区入手,全面启动开发区体制机制创新工作,推动各类资源要素向开发区聚集,为充分发挥开发区新旧动能转换主战场作用夯实了基础。

十、邹平经济技术开发区获批 全省第三批体制机制创新试点

在推进北海经济开发区、滨州经济技术开发区参加省第一批、第二批体制机制创新试点的基础上,我市进一步推动邹平经济技术开发区于2018年5月获批省第三批体制机制创新试点,有效激发全市开发区经济发展活力,全面提升开发区管理水平,推动开发区实现率先跨越发展迈出了坚实一步。



2018年10月17日,市委副书记、市长向东主持召开市属开发区座谈会,研究谋划加快发展的思路举措。



北汽集团旗下滨州特迈汽车零部件有限公司斥资1亿欧元收购德国特锐迈特汽车控股有限公司75%股权。



组织企业参加第123届广交会。



2018年11月5日至10日,组织我市183家企业参加首届中国国际进口博览会,渤海实业集团与易可达贸易(瑞士)现场签订1.32亿美元进口大豆采购协议。



全市第一家县(区)外经贸企业联合会——沾化区外经贸企业联合会成立。



滨州被认定为“国家外贸转型升级基地(家纺)”。



联合省外贸职业学院在博兴县成功举办跨境电商进万家大型巡讲(滨州站)活动,近200名全市商务系统及外贸企业负责人参训。



2018年12月13日-14日,组织举办2018年全市外贸政策培训班,为全市138家外贸企业的230余名外贸业务负责人进行了政策宣讲和业务讲解。



第28届华交会期间,省商务厅副厅长吕伟走访我市企业展位。